
  
 

 

 

 

ATA DA 45ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO ESTADUAL DOS DIREITOS 

DA POPULAÇÃO LGBT 

 
Data: 28/07/2022  

Horário: 14:00 horas 

Local: Híbrida (Casa dos Conselhos e Google Meet) 
 

PRESENTES 

PRESIDENTE DO CEDPLGBT/PE – Gleyton Araújo 

VICE-PRESIDENTE – Lucas Lira Gomes 

GAYMADO – Glauber dos Santos Stringlini 

REDE SAPATÁ – Adriana Gomes da Silva 

REDE LGBT DO INTERIOR – Alzyr Antônio Sá Brasileiro  

ARTJOVEM – Breno C. Gomes de Almeida 

MOVIMENTO NEGRO UNFICADO – Jairo Gomes de Amorim 

CANDACES – Maria Luiza de Rodrigues de Aquino 

CANDACES – Rivânia Rodrigues da Silva 

AMOTRANS – Maria Daniela de Mendonça Motta 

NATRAPE – Caia Maria de Araújo Coelho 

MOVIMENTO LGBT LEÕES DO NORTE – Marcone Costa de Menezes 

GTP+ – Gleydson Vicente Coutinho da Silva  

COORDENADORIA LGBTQIA+/PE – Alexsandro Cavalcanti felix de Sousa 

COORDENADORIA LGBTQIA+/PE – Léo Lins da Silva 

SEC. DE TRABALHO, EMPREGO E QUALIFICAÇÃO – Antônio de Moura P. Filho 

SEPLAG – Ryan Paulo da Silveira Amorim 

SEC. DA MULHER – Lucidalva Nascimento 

SEC. DE JUSTIÇA E DIREITOS HUMANOS – Roseane Fátima de Q. Morais  

SEC. DE DEFESA SOCIAL – Jeanne de Aguiar P. De Souza  

SEC DE SAÚDE – Luiz Valério  

SEC. EXECUTIVA DO CEDPLGBT – Iris de Fátima 

 

CONVIDADOS (A): 

 

CENTRO MUNICIPAL DE COMBATE A HOMOFOBIA – Dra. Daniella Valadares  



 

JUSTIFICARAM AUSÊNCIA 

 

 

 

NÃO JUSTIFICARAM 

 SEC. DE CIÊNCIA TECNOLOGIA E INOVAÇÃO;  

 

PAUTA 

 

• 1. Aprovações das atas 41ª,42ª,43ª 44ª;  

• 1.1. Aprovação da ata 43ª para ser entregue ao Ministério Publico;  

• 2. Fortalecimento e encaminhamento do Conselho LGBT/PE 

• 2.1 .Volta das reuniões presencias;  

• 2.2. Apresentar a resposta do ofício nº00021 do MOVIHT;  

• 3. Diálogo com o Secretário Edilazio Wanderley (SDSCJ);  

• 4. Composições das comissões (levar para o pleno);  

• 5. Encontro Estadual dos Conselhos Municipais LGBTQIA+;  

• 6. Comissão Permanente de Acompanhamento das Violações de Direitos da 

População LGBTQIA+;  

• 6.1 Convidar a representante da SDS para apresentação do grupo de trabalho; 

• 6.2 Informes do retorno da SDS em relação aos CVLI;  

• 7. Informes da Comissão de Planejamento;  

• 8. Convidar a Secretaria de Seguimentos Sociais para as apresentações no 

Conselho LGBT/PE; 

• 9. Visibilidade Lésbica e Bissexual. 

DESENVOLVIMENTO 



 

A 45ª reunião ordinária do Conselho Estadual de Políticas para a População LGBT de 

Pernambuco (CEDPLGBT) teve início às 14h30m, no formato híbrido onde ocorreram 

problemas de conectivdade entre a sala presencial e a sala virtual, dessa forma a 

conselheira Rivânia Rodrigues expressa sua indignação pela recorrente falta de extrutura 

adequada para a realização das reuniões deste pleno. Pontua ainda, que é importante os 

conselheiros, conlheiras e conselheires conhecerem bem o papel do conselho dentro de 

cada câmara que este compõe, seja a sec. executiva do conselho, seja as outras câmaras. 

A companheira discorre sobre o papel fundamental da ata em registrar esses momentos a 

fim de evitar a reincidência desses problemas. A conselheira Lucidalva pediu a 

transcrição da ata 44º e a executiva do conselho explicou que devido ao tamanho da 

reunião ainda não tinha sido concluída a transcrição, nesse momento Rivânia defende 

que todos os conselheiros têm responsabilidade pela manutenção das atas e devem ter 

livre acesso a elas.  

Jeanne Aguiar está inscrita e começa explicando que nas últimas reuniões esteve doente, 

solicita correção na Ata 41ª, pede que seja feita a correção da sigla que trata da 

Secretaria de Desenvolvimento Social, Criança e Juventude e não da Secretaria de 

Defesa Social.  

Nesse momento a sala presencial perde a conexão com a sala virtual. 

O Conselheiro Luiz Valério pede que a companheira aguarde o retorno da chamada para 

poder continuar sua fala. Valério informa que foi enviado no grupo de whatsApp do 

conselho que o notebook se desligou e está passando por uma reinicialização. 

Dando seguimento, no retorno da sala presencial na reunião, Íris de Fátima pede que a 

conselheira dê continuação a sua fala.  

Jeanne pontua que gostaria de fazer uma correção na ata 41º, porém o presidente do 

conselho pede que ela aguarde um momento que a discussão está no início da pauta, 

explica que deliberou com a sala presencial 10 (dez) minutos para quem for apresentar 

os dados do Centro LGBT  e para quem for fazer alguma fala ou intervenção uma 

limitação de 3 (três) minutos para facilitar.  

Gleyton dá início as apresentações da nova composição da Coordenadoria e do suporte 

nesse conselho, indica que Léo Lins fará essa contribuição ao conselho dando suporte na 

transcrição das atas a partir de então, apresenta Fernanda também enquanto assessoria 

técnica. O presidente pede que os novos integrantes se apresentem e Léo tem uma falha 

na conexão. 

Fernanda dá início desejando a todos, todas e todes uma boa tarde, que agora está 

compondo a coordenadoria LGBT do Estado, que é técnica de enfermagem, que é de São 



Lourenço da Mata e que é uma mulher trans, agradece e finaliza sua fala.  

Gleyton pergunta se Léo retornou e pede que ele se apresente. Ele inicia sua fala 

desejando uma boa tarde e pergunta se todos os ouvem e dessa vez quem acaba 

perdendo a conexão é a sala presencial. Observando que os colegas caíram, ele 

aguarda o retorno para prosseguir a apresentação.  

Enquanto os companheiros não retornam, a conselheira Roseane comenta que talvez o 

indicado seja caminhar para uma reunião que seja 100% online ou presencial, o formato 

híbrido segue sendo problemático.  

Ryan Amorim, aproveita o momento para indicar a Léo pontos de correções na Ata 41º, 

e o conselheiro anota as correções propostas pelos colegas. 

Em seguida a sala presencial retorna, assim, ele continua sua apresentação ao pleno. 

Novamente deseja boa tarde, diz que é um homem-trans, que reside em Petrolândia-PE, 

que sua trajetória com políticia pública LGBTQIA+ teve início aos 15 (quinze) anos de 

idade, que está compondo o conselho para dar um apoio a Sec. Executiva com as atas 

das reuniões, se desculpa por não ter conseguido concluir ainda a ata 44º devido a 

demanda e que a ata 42º está com um problema no arquivo, logo, não está sendo possível 

transcrevê-la. Léo faz votos de agradecimentos aos conselheiros, se coloca a disposição 

pra conhecê-los melhor ao longo das reuniões e espera contruibuir, mas muito mais 

aprender com seus colegas que já fazem parte desse movimento há mais tempo.  

A conselheira Rivânia pede a fala para fazer votos de cumprimento ao companheiro, faz 

uma suadação em nome do FÓRUM LGBT, da REDE LGBT DO INTERIOR, da SEC. 

LGBT PT-PE, que ambos participam no Estado. Rodrigues retrata, que apesar da 

juventude de Léo, ele é um quadro muito importante nesse conselho, pois já é velho na 

política, no sentido de ser um militante antigo, que tem certeza que ele dará conta, pois 

vindo do movimento social Léo reconhecerá exatamente qual é o seu papel dentro do 

conselho. Finaliza dizendo: “seja bem vindo meu companheiro”. Léo agradece a 

saudação de Rivânia.  

A conselheira Jeanne, também faz saudações de boas vindas ao colega recém chegado.  

O Presidente Gleyton pede para priorizar a pauta sobre o Centro LGBT e pergunta se o 

pleno é a favor dessa inversão e os conselheiros da sala presencial se manifestam a favor, 

mas os conselheiros da sala virtual, por algum motivo que não ficou claro, acabam não 

se manifestando nem contra, nem a favor da inversão.  

Dando seguimento, a Dra. Daniella Valadares é convidada a fazer fala a respeito da 

resposta ao ofício do MOVIHT.  

Infelizmente a sala presencial fica desconectada de novo, interropendo a reunião.  

Ryan Amorim, novamente aproveita o lapso de conexão para indicar ao conselheiro Léo 



que faça correção na ata 41º na página 09, pede que ele se atente as siglas das secretarias 

de forma geral e tece elogios a trancrição. Léo agradece ao companheiro pelas 

ponderações e se coloca a disposição para fazer sim todos os ajustes necessários.  

A sala presencial retorna, mas não dura nem um minuto completo e já volta a cair, 

mesmo com o retorno à chamada, não é possível entender exatamente o teor da 

conversa na sala presencial.  

O conselheiro Breno Gomes se coloca para contextualizar a conversa com os colegas da 

sala virtual. Ele explica que estavam aproveitando pra discutir o funcionamento desse 

conselho, questões essas que a sociedade civil já vinha pontuando. Pautas como, o 

deslocamento para a reunião presencial, a melhoria da estrutura para uma reunião 

híbrida, a avaliação das reuniões atendendo ao regimento, enfim. Pontua que essas são 

questões que já vinham sendo conversadas, mas agora estão sendo formalizadas para 

registro em ata.  

Íris deixa marcada uma reunião extraordinária para o dia 04 de agosto e os demais 

conselheiros se manifestam que essa data choca com eventos já marcados ateriormente.  

O presidente propõe uma votação devido as queixas com a data inicialmente proposta.  

Rivânia pede uma questao de ordem e diz que não conseguimos realizar a reunião hoje, 

como era previsto. Destaca que estamos às 15h50m tentando dar seguimento a reunião e 

não houve avanços. Explica que foi sugerido pela sociedade civil essa data para 

realização de uma Extraordinária, que se não for possível a presença do titular, pode ser 

encaminhado o suplente, que o que não pode é deixar de fazer a reunião.  

Roseane explica que além de estar comprometida no CECH, sua suplente também estará 

ocupada dando uma formação em São Caetano.  

Jeanne se manifesta dizendo que “não é simplesmente marcar a reunião sem considerar 

as agendas que já foram programadas com muita antecedência”, pede compreensão de 

todos e sugere um consenso.  

Marcone coloca que entende a companheira, mas as reuniões do conselho que discutem 

política pública devem ser prioridade frente a outros compromissos que podem ser 

remarcados. O Coletivo Leões do Norte traz outra sugestão de data que seria o dia 09 de 

agosto, uma terça-feira e pergunta ao pleno se aprovam essa nova data.  

O pleno entra em consenso para o dia 09 de agosto a reunião extraordinária, em regime 

presencial.  

Marcone já sugere a pauta da aprovação das atas que não foram entregues ainda, também 

o diálogo com o secretário Edilazio, a visibilidade lésbica/bissexual e também os 

informes da comissão de planejamento.  

Breno coloca como sugestão de encminhamento, este conselho enviar ofício a secretaria 



de Saúde no sentido de “quais são as ações que estão sendo desenvolvidas no Estado de 

Pernambuco, no que diz respeito a Monkeypox?”, pois de acordo com a Organização 

Mundial de Saúde (OMS) essa doença tem atingido majoritariamente homens que fazem 

sexo com homens.  

Luiz Valério explica que já está sendo montada uma comissão técnica pra tratar das 

questões da Monkeypox em pernambuco, que ontem aconteceu uma reunião com a 

vigilância em saúde sobre o tema. Valério fala que por ser uma emergência sanitária é 

importante o conselho estar ciente dessas informações. Em pernambuco já são 15 

(quinze) casos confirmados, a maioria são de homens que fazem sexo com homens, 

tendo somente duas mulheres entre as confirmações. Luiz explica que na próxima 

reunião pode trazer essas informações mais detalhadas e também um profissional da 

vigilância pra fazer uma fala sobre a doença para esse conselho.  

Gleyton coloca que a sugestão da SDSCJ é que siga a mesma pauta de hoje. Sendo que 

na reunião do dia 09/08/2022 dê continuidade, já que hoje não foi possível e na próxima 

ordinária seja incluída a pauta sobre a emergência sanitária.  

O pleno discorda e Breno argumenta que não é uma questão de votação e pede que esse 

conselho oficie a secretaria de saúde solicitando esclarecimentos oficiais, que a fala de 

Luiz Valério é trazida de forma extraoficial, já que ele é um agente do Estado.  

Luiz, como agente de saúde do Estado que participa desse conselho, informa que mesmo 

sem o envio do ofício, comunicará aos responsáveis técnicos da vigilância em saúde da 

secretaria a preocupação desse conselho acerca da emergência sanitária, recém declarada 

pela OMS, que afeta prioritariamente os corpos de homems que fazem sexo com 

homens. Valério declara que a própria secretaria se preocupa com a estigmatização dessa 

questão e teve um diálogo sobre isso ontem, ele adianta que a comunicação da OMS, é 

uma comunicação que estigmatiza os corpos que têm relações homoafetivas, quando ela 

pede que os os homens que têm relação com outros homens diminuam seus parceiros 

sexuais. A comunicação não deve ser essa, que inclusive a própria transmissão da 

doença se dá pelo estouro da bolha, ou seja, até por um abraço a pessoa pode se 

contaminar. Valério repete que a comunicação deve ser diferente. A reunião ocorrida 

ontem tratou da construção de procedimentos técnicos que não rotulasse, assim como no 

passado a HIV/AIDS tachou o corpo gay, a Comissão de Saúde LGBT não irá permitir 

que Pernambuco, diferente de outros estados, não irá comungar com essa narrativa 

construindo nota técnica que exponha o corpo de homens gays. Embora a população de 

homens que têm relações sexuais com outros homens seja a mais afetada, isso não 

significa que ela deva ser atacada pelos órgãos, nem por pessoas, uma vez que a forma 

como a OMS comunicou isso foi tachativa. Luiz traz um exemplo de um rapaz que foi 



notificado e teve que sair de sua própria residência devido a uma falha de comunicação, 

o indivíduo ficou exposto. A falta de cuidados com a comunicação gera violência para a 

população, dessa forma Valério repete que a Sec. Estadual de Saúde, através da 

Corrdenação de Saúde LGBT, junto com a Vigilância em Saúde já está atenta a essas 

questões. Encerra dizendo que dia 09 trará um profissinonal para tratar dessas questões.  

Assim, após questionar o pleno se todos concordam com a proposta de Marcone sobre a 

construção da próxima pauta para a reunião extraordinária e todos concordarem, a 

reunião é encerrada pelo presidente.   

ENCAMINHAMENTOS 

 

• Breno coloca como sugestão de encaminhamento, este conselho enviar ofício a 

secretaria de Saúde no sentido de “quais são as ações que estão sendo 

desenvolvidas no Estado de Pernambuco, no que diz respeito a Monkeypox?”. 

 

 

INFORMES 

 

  

 

 

Diante disso, nada tendo mais a acrescentar a secretária executiva Íris de 

Fátima, lavra a presente ata. 

Recife, 18 de Julho de 2022 

Secretaria de Desenvolvimento Social, Criança e 

Juventude 

Secretaria de Segmentos Sociais 

 


